



4 5 6 7 8 9 30
1 2 3 4 5 6 7 8 9 40
1 2 3 4 5 6 7 8 9 50
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

口 12
3121
1-2

語孟字義目錄

○卷之上

天道九七條

道九五條

德九四條

心九四條

四端之心九二條

才一條

意九二條

天命九十條

理九五條

仁義禮智九十四條

性九五條

情九三條

志九二條

良知良能九二條

○卷之下

忠信 九五條

忠恕 九五條

誠 九四條

敬 九二條

和直 一條

學 九四條

權 九四條

聖賢 一條

君子小人 九三條

王霸 九三條

鬼神 九四條

詩 九三條

書 九三條

易 九三條

春秋 九二條

總論四經 九二條

附 大學非孔氏之遺書辨

目錄畢

附論堯舜既沒邪說暴行又作

語孟字義卷之上

予嘗教學者以熟讀精思語孟二書使聖人

蓋天之意思語脉能瞭然于心自間焉則非惟能識孔孟之意味血脉又能理會其字義而不

至于大謬焉夫字義之於學問固小矣然而一失其義則爲害不細只當一本之於語

孟能合其意思語脉而後方可不可妄意遷就以雜己之私見所謂方枘圓鑿北轍適越者固不虛矣故著語孟字義一篇以附諸二

書古義之後其詳有古義在今茲不贅天和

遷執○賈誼傳尚子而為之譯也
北轍適越鄒浩劉歸美
序非習迷識緣隙而梗
之欲理與事周密而無
諒謳猶北轍以南越從
不到也宋文帝曰任我
文集新樂府立部伎何
異北轍將適越
方枘凹鑿楚婢不量
鑿而正枘方固前修
以遁驅○注鑿二字孔
也枘刑木端所呂入鑿
者也又九辨凹鑿而方
枘吾固知其鉗語而
惟入△史記孟子列傳持
方枘欲內凹鑿其能入
乎索隱曰方枘是筭也
方枘具孔也謂工人斷
木以方筭而內之孔孔
不可入也孔頽連左
傳正義序作方鑿凹
枘者誤矣

三年歲在癸亥五月洛陽伊藤維楨謹識

天道九七條

二程全脣遺言曰一陰一陽之謂道道非陰陽也所以一陰一陽道也如一圓一隅謂之變○特此說與朱子意異與

祖秉先生云朱子曰
陰陽非道所以阴阳者是道仁者先生云
阴阳非道阴一阳往來
不已者是道設卦傳
日立天之原。阴兴阳
是阴阳非道邪文
聖人立陰陽為道而
二先生乃欲猶聖人而
上之豈不妄乎以余
觀之其以謂所以陰
陽者亦阴阳耳。二先
生皆歧精粗而二之設
皆曰阴阳非道文道
不己者亦阴阳耳。二先
生皆歧精粗而二之設
易道已故又曰圓戶
謂之坤闢。白謂之乾
一陽之謂道有本詔
之且大傳所誤一陰
一陽之謂道有本詔
謂之坤闢。白謂之乾
一圓一闢誤之委惟來不窮誤之通。豈非易道邪。且天道一言可以一言尽。平然一言以福善
禍淫論天道而不及其他者。教之道也爾。謂元先生聖知自處以知天自負。故喜言精微之理
古聖人所不言者
平謂庶道之昌

易系辭云一陰一陽之謂道。日本義曰陰陽迭運者氣也。其理則所謂道。又曰道之体用。不外乎陰陽。而其所又然者。則未嘗寄於陰陽也。通書注云。陰陽氣也。形而下者也。道即理也。形而上者也。道即理也。之謂也。

此而生聖人之所以論天者至此而極矣可知。自
去處。程子云釋氏處死生之際不動者。有生有死明。不以爲事者。亦有昏愚爲人所誤。以前路自有去處者。
所以陰陽者。是道非也。陰陽固非道。一陰一陽往來不已者。便是道考亭本以太極爲極至。而以一
陰一陽爲太極之動靜。所以與繫辭之旨相合。太
甚也。

天道有流行。有對待。易曰。一陰一陽之謂道。此以流
行言。立天之道曰陰與陽。此以對待言。其實一也。
流行者。一陰一陽往來不已之謂對待者。自天地
日月山川水火以至於晝夜之明闇寒暑之往來。

皆無不有對是爲對待然對待者自在流行之中

非流行之外又有對待也

白譚○字彙譚音晉
下切音模雅主白譚

班譚○班字彙譚音晉
切音註食下譚字彙
夫今切音注書中白
魚一名炳俗呼蠹魚
又徐心切音尋物勸
貌

非有理一○大學或問

所謂陰陽五行者又以
有是理而後有此氣及

但朱先生云宋儒

曰生滅要說理爲之主

其說必至於十二

元會而極矣一於生

者其說必至於今日

天地即萬古天地而

極更是喜推已所見

以皆言已所不見而

聖人之信己者也又

孰信之你足背自

聖者也不信古聖

人者也不敢天者也

但聖人畏天故止日

知年曰知我者其天

乎而未嘗言知天故

文至也至於子思孟

子始知天元言然僅

言人之性命於天故

以有誠而性之從是

已孟子亦僅言知天

之與善是已次二子

知天之言一出而後諸

老夫生置無以言天

何以謂天地之間一元氣而已耶此不可以空言曉

加其上則自有氣盈于其內有氣盈于其內則自

請以譬喻明之今若以版六片相合作匣密以蓋

生自饌既生自饌則又自生蛙蟬此自然之理也

蓋天地一太匣也陰陽匣中之氣也萬物自饌蛙

蟬也是氣也無所從而生亦無所從而來有匣則

有氣無匣則無氣故知天地之間只是此一元氣

而已矣可見非有理而後生斯氣所謂理者反是

真生物則又少目是氣之更生而後有是形

○周子太极曰說月無極而太極又曰五行一陽也陰一太極也太極本無極也

○畫蛇添足事見戰國策

○頭上一○未鄭震金剛經跋序先於此怪或一字或一句或一念或一念或明眼人

而宋儒之所以有無極太極之論也苟以前譬喻

見之則其理彰然明甚矣大凡宋儒所謂有理而

後有氣及朱有天地之先畢竟先有此理等說皆

臆度之見而畫蛇添足頭上安頭非實見得者也

易曰天地之太德曰生言生生不已即天地之道也

故天地之道有生而無死有聚而無散死即生之

終散即聚之盡天地之道一於生故也父祖身雖

吾五六編

言先王孔子敬天之意乎亦二子好舞之流弊也易得有疏天御天之文皆称帝云屬先天而天弗違後天而奉天則皆贊聖人之作云尔大然後也君子既已僥幸求之聖人亦復不知古文辭不能讀古書皆遷就以後已故爾字者思諸

沒然其精神則傳之子孫子孫又傳之其子孫生
生不斷至于無窮則謂之不死而可萬物皆然豈
非天地之道有生而無死耶故謂生者必死聚者
必散則可謂有生必有死有聚必有散則不可生
與死對故也

或以爲自天地旣闢之後觀之固一元氣而已若自
天地未闢之前觀之只是理而已故曰無極而太
極適聖人未說到一陰一陽往來不已上面焉耳。
曰此想像之見耳矣夫天地之前天地之始誰見
而誰傳之邪若世有人生於天地未闢之前得壽

見下

列子天瑞篇清澄者上考
天法重者下為地冲和氣者
為人故天地含精萬物和生

論繹曰公讀楚辭切
說文贊也徐云凡一皆曰
將來之號也號名識正其
義識微實句讀書增句
符識

四方上下口淮南子齊治
訓往言來今謂之宙四方
上下謂之宇道在具間而
莫知其所

數百億萬歲目擊親視傳之後人互相傳誦以到
于今則誠真矣然而世無生於天地未闢之前之
人又無得壽數百億萬歲之人則大允諸言天地
開闢之說者皆不經之甚也所謂清者升爲天濁
者降爲地邵康節以十二萬九千六百年爲一元
及天開於子地闢於丑人生於寅等說皆漢儒以
來狃聞戰國雜家讖緯諸書迂怪不經之故說互
相附會耳均之佛氏所謂無始老氏所謂無極之
前亦皆妄誕而已矣夫四方上下曰宇古往今來
曰宙知亦合之無窮則知古今之無窮今月之天

今日是也。百王之道後王是也。亦是意。司馬遷嘗任少卿。書曰。全万被戮。豈有悔哉。然此可為智者道。唯為俗人言也。張銑曰。俗人不知。誰為言之。

莊子齊物論六合之外。聖人存而不論。六合之内。聖人論而不議。故分也者。有不分也。辨也者。有不辨也。

夏侯按。因知記曰。朱子答柯國材一書。有云。一陰一陽往來不息。即是道之全體。以語最而直截深有合於程伯子之言。天地有始終。開闢則固不可謂無始終。開闢然於終開闢焉。則又不可謂無始終。開闢曰既不可謂天地有始終。開闢則固不可謂無始終。開闢然於其窮際。則雖聖人不能知之。况學者乎。故存而不議之爲妙矣。

一陰一陽往來不已。之謂天道。其義甚明矣。子貢何以謂不可得而聞乎。蓋於一陰一陽往來不已之

理。則學者或可得而聞也。至於維天之命於穆不

胤梅古書言天道有就
陰陽而言者。有就福殃而言者。字義天道條凡七則。前五條專說就阴而言者。後二條專說就福殃而言者。然此二者共就氣而為言。非以理而言也。觀書易論孟所載可見矣。

色之理。則非聰明正直仁熟智至者。則不能識之。所謂維天之命於穆不已。即書曰。惟天無親。克敬。惟親。又曰。天道福善殃。易曰。天道虧盈而益謙。之意。孔子曰。天生德於予。桓魋其如予何。又曰。獲罪於天。無所禱也。亦是也是。子貢所謂不可得而聞也者。蓋若此。夫善者。天之道。故易曰。元者善之長也。蓋天地之間。四方上下。渾々淪々。充塞通徹。無內無外。莫非斯善。故善則順。惡則逆。苟以不善。在於天地之間者。猶以山草植之于木澤之中。以禾族。留之于山岡之上。則不能一日得遂其性也。

必矣夫人不能一日有以不善立于天地之間亦猶如是故善之至無往而不善惡之極亦無往而不惡善之又善天下之善聚之其福不可量焉惡之又惡天下之惡歸之其禍不可測焉天道之可畏可慎如此而所謂善者豈有形狀之可言乎孔子曰人之生也直罔之生也幸而免善者非他即直而已蓋直則善不直則惡非有二也宋儒謂天專言則謂之理又曰天即理也其說落乎虛無而非聖人所以論天道之本旨蓋必有心見天則流于災異若漢儒災異之學是也必無心見天則陷

目錄
仲尼曰若夫人者一一而道存矣亦不可以容声天○林氏云一而道存即正容以倍使人之意消也陸方畫云只以目相視而意已喻矣

非可言語喻也

或曰一陰一陽往來不已之理或可得而知焉至於維天之命於穆不已之理則不可得而聞也一无道而有此二端者何哉曰非有二端一陰一陽往來不已者以流行言維天之命於穆不已者以主宰言流行猶人之有動作威儀主宰猶人之有心思慮其實一理也然論天道之所以爲天道則專以主宰而言書經易彖孔子所謂天道者是也

故中庸引維天之命之詩而釋之曰蓋曰天之所
以爲天也可見雖若有二端然至論天道之所以
爲天道則專在於主宰也夫易之爲道陽爲善爲
淑爲君子陰爲惡爲慝爲小人君子觀陰陽消長
之變以審進退存亡之理則得合於天心倘否則
不免逆于天心即天之所以爲主宰者亦可從而
知矣雖若有二端其實一理也

天命九條

孟子曰莫之爲而爲者天也莫之致而至者命也是
天命二字正訓也學者當以孟子之語爲準而理

會凡經書所說天命二字之義自不至於失聖人
之旨之遠矣蓋天者專出於自然而并非人力之所
能爲也命者似出於人力而實非人力之所能及也
天猶君主命猶其命令天者命之所由出命者天
之所出故命比於天稍輕故孟子以舜之相堯禹
之相舜歷年多施澤於民久遠暨堯舜之子皆不
肖推歸之於天以其專出於自然而并非人力之所
能爲也夫子以伯牛之疾爲命蓋人之疾也多皆
己之所自致唯若伯牛之疾非其不能謹疾而有
以致之故曰似出於人力而實非人力之所未能及

漢書董仲舒對策云天
令之謂命。命非聖人不行。賈樸云。謂性。非教化。不成人欲。謂情。非制度。不節。

亂按中庸曰。天命之謂命。天地之謂命。天只是附于之意。

也此孟子之成說當謹守之不可復用後世紛々之說

經書所運用。天命二字有以天與命並言者。有以天之所命言者。其以天與命並言之命。即性命之命。意重。若所謂五十知天命及。歟。生有命。孟子曰。莫之致而至者。命也。之類是也。其以天之所命言者。即與字之意。猶孟子所謂此天之所予我者之予字。意輕。中庸所謂天命之謂性。是也。猶曰天與之謂性。若以此命字作性命之命者。則意義不通。蓋文字本有實字。有虛字。性命之命。是實字。天之所

孟子云。孫丑。今之君子。豈徒順之。又往而為之辭。韓文對。孟子之心。以為聖人不苟私於其子。以言天下。求其說。而不得。徑而為之辭。

命之命。是虛字。先儒謬以虛字作實字。看故有理。命氣。命之別。又有在天爲命。在人爲性之說。皆不然。知中庸之命字。本虛字。非實字。故也。夫一命而立。二義甚無謂。况以虛字爲實字。其誤大矣。所謂求其說。而不得。從而爲之辭者也。

孔氏疏曰。命猶令也。令者。即使令教令之意。蓋吉凶禍福。貧富夭壽。皆天之所命。而非人力所能及。故謂之命也。何謂天之所命。以其非人力所致。而自至。故總歸之于天。而又謂之命。蓋以天道至誠。不容一毫僞妄也。

○
盡其道而後山禍至
是也。倘一毫有所不自
盡焉，則人為爾不可
謂之命也。

凡聖人所謂命云者，皆就吉凶禍福死生存亡相形
上立言，蓋或吉或凶或禍或福或死或生或存或
亡其所遇之幸不幸皆自然而至無可奈之何，故
謂之命。既謂之命，則有不可不順受之意，又有
既定而不可逃之意，故曰畏天命亦曰慎天命，蓋
爲此也。但盡其道而後至者是命，倘一毫有所不
自盡焉，則人爲爾不可謂之命也。

晦庵太極圖解云：太極之有動靜是天命之流行也。
蓋依周頌維天之命之詩而言之，程子亦曰天道
不已文王純於天道亦不已皆指一陰一陽往來

何不已者而言尤非也。所謂命者乃謂上天監臨人
之善惡淑慝而降之吉凶禍福詩曰維天之命於
穆不已其意蓋謂天命文王王斯大邦延及子孫
永篤保之故其下繼之曰於乎不顯文王之德之
純假以溢我我其收之駿惠我文王曾孫篤之可
見詩意總言保佑命之自天申之之意本無陰陽
流行之意，太甚分曉。

聖人既曰天道又曰天命所指各殊學者當就其言
各理會聖人立言之本旨蓋一陰一陽往來不已
天之謂天道吉凶禍福不招自至之謂命理自分曉

亂序
天道有流行有
主事宋儒把流行天道
直做天命說故此章專
就流衍天道而辨之

亂梅未儒以云理之命者即岳極大極之理而聖人本無真說至人所云天道云者全有主宰流行二端而于所云理之命者本不相當正文泛而言之耳不重拘焉北溪字義曰如天命之謂性五十知天命窮理尽性至於命此等命字皆是專指理而言天命即天道之流行而賤與於物者就元亨利貞之理而言則謂之天道即此道之流行賦予於物者而言則謂之天命如就氣說却亦有兩般一般說貧富貴賤壽夭禍福如灭謂死生有命與莫非命也之命是乃就天地之長短厚薄不齊上論是命分之命又一般如孟子所云仁之於父子義之於君臣命之於人是又就稟氣之清濁不齊上論是說人之智愚賢否

宋儒不察混而一之蓋于聖經特甚矣陳北溪字義曰命二字有二義有以理言者有以氣言者其說出於考亭杜撰特甚觀其所謂理之命者即聖命故天道天命混而爲一而聖人所謂命者反爲人所謂天道者而獨於聖人所謂命者推爲氣之命之偏者可乎聖人既曰天道又曰天命則可知天道與天命自有別北溪又謂有理之命又有氣之命而氣之命中又有兩般嗚呼聖人之言奚支離多端使人難曉若此邪

何謂知命安而已矣何謂安不疑而已矣本非有聲

程子遺書曰樂天知命通上下之言也聖人樂天則不須言知命知命者知有命而信之者尔不知命立以為君子是矣知命者所以稱義一指於天聖人之知天命則異於此也

色臭味之可言蓋無一毫之不實無一毫之不盡處之泰然履之坦然不貳不惑當謂之安當謂之知孔子曰丘之禱也久矣亦此意不可以見聞之知而言伊川云知命者知有命而信之也此有命字甚淺所謂知命云者處乎人生存亡窮通榮辱之際泰然坦然烟銷冰釋無一毫動心處而謂之知命也知有命而信之是不待君子而後知之也考亭又以謂聖人不消言命只爲中人以下說之乎孟子曰孔子得之不得曰有命而主癰疽與侍人瘠環

遷就○薄書貫誼傳
又尚一一而為之譯也

是無義無命也。何以爲孔子？孔子亦曰：「不知命，無以爲君子也。」孟子以此論孔子。孔子以此論君子，皆非爲中人以下說。其他聖賢自言命者，不可枚舉。宋儒皆委曲遷就，不知其說之有所不通。語曰：「人不知而不愠，不亦君子乎？」中庸曰：「遜世不見知，而不悔。」惟聖者能之。是知命之境界，蓋學問之極功。君子之本分，非中人以下之所能及也。謂聖人不消言命者，實非聖人之肯。

論語集註引尹氏曰：「用舍無與於己，行藏安於所遇。」命不足道也。其意以爲學問當言義，而命不足道。

程子曰：「賢者知義而已，爭在其中。中人以下，乃以處事如言承之，有道得之，百年是求益於得，知拿之，不爭於故。」自處以不取居，賢者則取之以道，得之以義，不必言命。

程子曰：「人之於患難，只有一箇處置，書人譯之，後却湏吞，處之。」

程子曰：「聖人則更不論利害，惟有當為與不當為，便是拿在其中也。」

此不深考耳。蓋有當言義處，有當言命處。何者？出處進退，在於己。言義可矣。若夫國之存亡，道之興廢，專繫於天。雖聖人亦不得如己之所欲。故曰：「道之將行也與，命也；道之將廢也與，命也。」孟子曰：「孔子得之不得曰有，命聖人亦固言命也。故或可言義，或可言命。」其專言命不足道者，非也。夫無天爵而人爵從之，而人爵至非義不可受之也。有天爵而人爵不至，命也。義也。當受之也有天爵而人爵不至，命也。安之而已矣。此義命之辨也。伊川曰：「賢者惟知義而已，命在其中。」朱子曰：「人事盡處，便是命。義命混合頗大。」

分曉蓋有義而無命者有矣有命而不消言義者有矣其固命在義中者非也

論語顏淵云死生有命
注云命稟於有生之物
非外力所能移
康誥王曰嗚呼詩小子大學序之曰道善則得
不善則失之矣
詩大雅假樂篇云保石余自天申之者使命定於有生之初則何有得失之可言而亦仰有自天申之云哉可見皆今日之所得失而言之足以引詩書而併及孟子也

集註又有命稟於有生之初非今所能移之說夫所貴乎學者以_{其致知崇德而能變氣質也}倘果若其說則智愚賢不肖貧富夭壽皆一定於受生之初而學問脩爲皆無益於己聖人之教亦徒爲虛設弗思之甚也書曰惟命不于常詩曰保佑命之自天申之孟子曰莫之致而至者命也皆據今日之所受而言非一定而不移之謂孔子曰畏天命孟子曰不立乎巖牆之下若使命果爲一定之數非

今日之所以能移則奚足畏亦奚不立乎巖牆之下其說之不通如此

道九五條

道猶路也人之所以往來也故陰陽交運謂之天道剛柔相須謂之地道仁義相行謂之人道皆取往來之義也又曰道猶途也由此則得行不由此則不得行所謂何莫由斯道也及道也者不可須臾離也是也蓋取於由此則得行之義惟以其足以往來故不得不由此而行矣雖有二義實一理也又有以人之所行而言者若堯舜之道及三子者

一陽之謂道，陰陽氣也。形而下者也。道理也。只是形而上者也。地道也。只造化根原上論大凡聖人。老子此處是就造化根原上論大凡聖人。復是隨本文看得透方。如志於道可與適道。是就人事上說。惟此一句乃是。是就人事上說。惟此一句乃是。

不同道等是也。又有以方法言者。若大學之道及生乎今之世。而反古之道。是也。然皆因通行之義。而假借之。故有天道。地道。有人道。及異端小道。百藝之末。皆得以道言之也。北溪曰。易說一陰一陽之謂道。孔子此處是就造化根原上論大凡聖賢與人說道。多是就人事上說。惟此一句。乃是贊易時說來。歷根原。愚謂不然。謂天人一道。則可爲道字。來歷根原則不可易語。是說天道。如率性之謂道。及志於道。可與適道。道在邇等類。是說人道。說卦。明說立天之道。曰陰與陽。立地之道。曰柔與

剛。立人之道。曰仁與義。不可混。而一之其不可以陰陽爲人之道。猶不可以仁義爲天之道也。倘以此道字爲來歷根原則。是以陰陽爲人之道也。凡聖人所謂道者。皆以人道而言之。至於天道。則未子之所罕言。而子貢之所以爲不可得而聞也。其不可也。必矣。

道者。人倫日用。當行之路。非待教。而後有。亦非矯揉而能然。皆自然而然。至於四方八隅。遐陬之陋蠻貊。之春。莫不自有君臣父子夫婦昆弟朋友之倫。亦莫不有親義別叙信之道。萬世之上。若此萬世。

之「下」亦若此故曰「道」也者不可湏更離也是也。若佛老之教則不然崇之則存廢之則滅有焉而不爲用無焉而不爲損古昔堯舜禹湯文武之時世咸太平民皆壽考不以無二十氏爲患自佛老始盛以還人主崇奉之者不爲不多然而大崇奉之則大亂小崇奉之則小亂非若吾聖人之道不能使天下一日無焉故曰有焉而不爲用無焉而不爲損

孟子曰道若太路然豈難知哉所謂太路者貴賤尊卑之所通行猶

唐太宗即位併省列郡目山川形便分爲十道玄宗開元初又分爲十五道○宋太宗分天下爲十五路至仁宗又分爲二十三路
山谷有跋奚移文比但泛舉跋奚瘞疾之人也

跋奚○一僕之跋先本國五畿七道洎唐十道宋二十三路上自王公太人下至於販夫馬卒跛奚瞽者皆莫不由以此而行唯王公大人得行而匹夫匹婦不得行則非道賢知者得行而愚不肖者不得行則非道故曰若太路然只在於安焉與勉焉之別而已若佛老之教及近世禪儒之說高唱空虛難憑之理好爲高遠不可及之說非不奇而可喜非不高而可驚然奈其非通乎天下達乎萬世而不可湏更離之道何故欲辨吾儒與異端之真偽是非本不待費多言只察於其可得而離與不可得而離可矣

唐書王珙傳
鄆語不復見

易系辭上第十二章云
是故形而上者謂之道
形而下者謂之器本末
云卦爻陰陽皆形而
下者爲理則道也

道體二字不經見自宋儒發之伊川以陰陽無端動
靜無始爲道體晦庵以無聲無臭所以然之理爲
道體而就二家之說論之伊川之說自庶幾於一
陰一陽之謂道之旨但不可立道體之名焉耳然
易以氣言伊川以理言則其說雖甚似然意則異
矣若晦庵之說於聖人之書本無斯理蓋淵源老
莊虛無之說來或曰朱說本出於易形而上者謂
之道形而下者謂之器之說曰此狃聞朱說而誤
會其義耳譬諸扇其生風是扇之道紙骨之類是
器猶言炎上是火之道潤下是水之道也朱子之

意以爲扇之生風是器其所以生風之理是道非
也豈可指氣而爲器乎

佛氏以空爲道老子以虛爲道佛氏以爲山川大地
盡是幻妄老子以爲萬物皆生於無然而天地萬
古常覆載日月萬古常照臨四時萬古常推遷山
川萬古常峙流羽者毛者鱗者裸者植者蔓者萬
古常若此以形化者萬古常以形化以氣化者萬
古常以氣化相傳相蒸生々無窮何所見夫所謂
空虛者邪彼蓋出於用智廢學屏居山林默坐澄
心所得一種見解而非天地之內天地之外實有

斯理。凡父子之相親，夫婦之相愛，儕輩之相隨，非惟人有之物亦有之。非惟有情之物有之。雖竹木無智之物，亦有雌雄牝牡子母之別。況於四端之心良知，良能固有於己者乎？非惟君子能存之，雖行道之乞人亦皆有之。聖人品節之以爲教耳。非有強之故。中庸曰：君子之道，本諸身。徵諸庶民。考諸三王。而不謬。建諸天地。而不悖。質諸鬼神。而無疑。百世以俟聖人。而不惑。故若聖人之道。則非徒徵諸庶民。考諸三王。建諸天地。質諸鬼神。無所悖矣。大凡至於草木蟲魚沙礫糟粕。皆無所不合。若

佛老之說，求之天地日月山川草木民物諸彙，皆無所驗。可知天地之間，畢竟是無此理。

理九五條

理字與道字相近。道以往來言，理以條理言，故聖人曰天道曰人道，而未嘗以理字命之。易曰窮理盡於性，以至命。蓋窮理以物言，盡性以人言。至命以天言。自物而人而天其措詞自有次第可見。以理字屬之事物而不係之天與人。或謂聖人何故以道字屬之天與人而以理字屬之事物乎？曰：道字本活字，所以形容其生々化々之妙也。若理字，本

亂 按易不曰見天地之理而曰見天地之心可見理字不平形於天地生二氣之妙也夫一粒芥子播種得收則可化生百億千萬芥子此有生氣也若湯燭火燭生氣一毫則不復是天為言理則不方動靜死生爭湯燭火燭那無具理哉可見理不可以詣生二化之妙而唯一元氣乃方化之本也人而天地之生成万物近而人物之所以繁息滋生皆背氣之所為而理不與焉所以易特言乾元資始坤元資生而月是以上更無其說

但秉云樂記曰人生而靜入元體已宋儒本然復性之說本諸石梁王氏及仁者先生皆以老氏之意而為非孔門之言也蓋樂者理性情之道也先生之教能養人性以成其德者莫尚焉且其為教立矣理奇言妄思慮不可用不知不識順帝之則故性情之說言唯詩興樂有之喜怒哀樂亦人之所必有者也然其動之偏勝而不中節則又至傷平和之氣以失其恒性從之所以難成也故立樂以教之性者人之所受天所謂中是也

老子曰天理言各有微當此吾道之所以與老佛自異不可混而一之也。按天理二字屢見於莊子而於吾聖人之書無之樂記雖有天理人欲之言然本出於老子而非聖人之言象山陸氏辨之明矣象山陸氏曰天理人欲之言亦自不是至論若天是理人是欲則是天人不同矣此其原蓋出於老子樂記曰人生而靜天之性也感於物而動性之欲也物至知而後好惡形焉不能反躬天

理滅矣天理人欲之言蓋出于此樂記之言亦根於老子

聖人每以道字爲言而及于理字者甚罕矣若後世儒者倘捨理字則無可以言者矣其所以與聖人相龃龉者何哉曰後世儒者專以議論爲主而不以德行爲本其勢自不能不然且以理爲主則必歸于禪莊蓋道以所行言活字也理以所存言死字也聖人見道也實故其說理也活老氏見道也虛故其說理也死聖人每曰天道曰天命而未嘗曰天理曰人道曰人性而未嘗曰人理唯莊子屢言理字不勝其多彼蓋以虛無爲其道故也所以

故以喜怒哀樂未用事之貳言之所謂人生而靜者是也是非謂必求復歸於初也又非謂以靜虛由至也以樂能制其躁動防其過是故以其未甚貳言之耳而中庸未堯之中示非以未免貳言之耳而中施功之地但謂人之性稟天地之中故先王之道率人以立義理說是道成宋儒之陋王氏伊藤氏提宋儒又之解而説古文解說其非孔門之言者何哉邪大凡性之習不可得而別者也故古有語性多以嬰孩之初言之耳

但求云樂記曰人生而靜天元陸已宋儒本然復性之說李諸石梁王氏及仁齊先生皆以老氏之意而為非孔門之言也蓋樂者理性情之道也先生之教能養人性以成其德者莫尚焉且兵為教岳翁理奇言每思慮之可用不知不識順帝之則故性情之說可唯詩琴樂有之喜怒哀樂亦人之所必有者也然其動之偏勝而不中節則又至傷平和之氣以失其恒性從之所以難成也故立樂以教之性者人之所受天所謂中是也

說文 理治玉也从玉从里声徐曰物之脉理唯玉最密故从玉治玉治民皆曰理

玄字從玉里聲謂玉石之文理可以形容事物之條理而不足以形容天地生化之妙也。蓋聖人以天地爲活物故易曰復其見天地之心乎老子以虛無爲道視天地若外物然故聖人曰天道自異不可混而一之也。按天理二字屢見於莊子而於吾聖人之書無之樂記雖有天理人欲之言然本出於老子而非聖人之言象山陸氏辨之明矣。象山陸氏曰天理人欲之言亦自不是至論若天是理人是欲則是天人不同矣此其原蓋出於老子樂記曰人生而靜天之性也感於物而動性之欲也物至知而後好惡形焉不能反躬天

聖人每以道字爲言而至于理字者甚罕矣若後世儒者倘捨理字則無可以言者矣其所以與聖人相龃龉者何哉。曰後世儒者專以議論爲主而不以德行爲本其勢自不能不然且以理爲主則必歸于禪莊蓋道以所行言活字也理以所存言死字也聖人見道也實故其說理也活老子見道也虛故其說理也死聖人每曰天道曰天命而未嘗言理字不勝其多彼蓋以虛無爲其道故也所以

言以聖學爲本者
又如孟子曰大人者
不失赤子之心者也
亦宋儒復初之說
所本也殊不知大
人乃大舜之誤耳

詩人玉屑十如李子長吉錦
囊句非不奇也而牛鬼
蛇神太甚所謂施諸廊
廟則駭矣
牛鬼一〇魚隱叢話
李長吉下杜牧之云元和
中韓吏部少頗道其謂
詩荒國後殿搜莽丘
魔不足爲其恨怨非
愁也鯨呴鰐牛鬼
蛇神不足爲其虛荒
誕幻也

措詞自不能不如此吾故曰後世儒者以理爲主
者爲其本從老氏來也

理義二字亦相近理是有條而不紊之謂義是有宜
而相適之謂河流派別各有條理之謂理水可舟
陸可車之謂義不修其身而求禱鬼神萬無感應
者理也宗廟五祀可禱而牛鬼蛇神一切淫祀之
類不可禱者義也推若此之類可以識其別矣程
子曰在物爲理處物爲義其說固然未盡若此
則理是在物義是在己以孟子理義之悅我心猶
芻豢之悅我口之言觀之則見理義兩者本自天

下之至理而以吾心即仁義之良心故理也義也
皆與吾心相適故曰猶芻豢之悅我口也豈一以
屬物一以屬己而可乎哉

中庸序曰愈近理而大亂胡雲峰曰此之虛虛而
有彼之虛虛而無比之寂寂而感彼之寂寂而滅
學者狃聞其說皆以謂吾儒與佛者異處唯在於
用上而至其理之體則本甚相近可謂亂道之甚
也夫有斯本則必有斯末有斯末則必不可無其
本非徒於其用處相反其體之相異猶水火黑白
之相反生死人鬼之相隔邈乎不可相入若謂愈

文獻通考萃嚴清涼疏一百五十卷是氏日
唐僧澄觀撰登觀居清涼山號清涼國師節韓
愈贈之說者文元公有言曰明法身之體莫
辨於楞嚴明法身之用者莫辨於華嚴學佛
者以爲不刊之論

韓退之答張籍書曰
告子之說告與人為
岳矣駁雜之說比吾所
以為戲耳此之酒色不
有周乎吾子訛之似同
洛而訛裸程也

清涼國師名澄觀唐僧
人注華嚴經唐僧
名澄觀者有四人韓文
有贈澄觀諱非清涼
事詳于額詔陽秋
云入歸日用事物當無
之道爲假諦

亂俗
佛氏說理多言歸
澄昭明太子有真俗二
諦義以真而謂不生不
滅者爲真諦以儒老所
云入歸日用事物當無
之道爲假諦

澄昭明太子令肯解二諦民
以定休立名第一義諦
世諦叫廢處立也
真諦
○天中記二諦者
一真諦一名俗諦真諦
亦名第一義諦俗諦亦名
世諦功至以忠勸子以孝
勸固以治功家以和弘善
示天堂之樂懲非頭地
獄之苦依俗諦中真
諦彰本寂之理一性泯然
所以実際理不受一
塵是非双泯能所俱忘
集底道是也謂尋理
審諦非徒說
華嚴經玄談六分生
約事理二門理乃真諦
○宗鏡錄十七云更復開
七種二諦二三諦更開
七種二諦二三諦更開

近理則所謂同浴而笑人之裸體者而儒之與佛
何相反之有若謂吾寂寂而感彼寂寂而滅則謬
所謂改顙爲面者而亦何相異之有豈非亂道之
甚也耶大凡體用之說本起於近世聖人之書無
乏唐清涼國師華嚴經疏曰體用一源顯微無間
從伊川用此二句入于易傳序中儒者視以爲至
珍至寶而不知其說本自禪學來夫佛者以寂滅
爲吾真體而不能悉滅人事故說真諦說假諦自
不能不立體用之說殊不知一陰一陽天道之全
體仁義相行人道之全體外此無所謂體亦無所

○因學紀
○孟子大全六編氏良曰異端蟠結於中國而不解者以名士大夫主之也故唐時王穉白周易
論道體存養諸卷都爲學問之本根而論孟等書
反爲無緊要之書主靜無欲等說獨爲其躰而孝

弟忠信縱爲之用其害道特甚而若虛字寂字本
皆佛老之常言而於吾聖人之書皆無之但易咸

通天下之故虛字寂字幾見於此耳然咸卦所謂
虛云者謂中無私心繫辭所謂寂云者贊蓍之德

石則云爾非謂理之體也且若寂字程子亦只假之以

西漢子義

卷之二

法是

法是

字部通并有宋一代
禪學盛行一派名臣賢士不徒是文元陳忠甫好之如富鄭云呂申云韓持國趙閔道諸賢皆好之云又卷四有宋代禪學盛行迄宋以前禪子由諸人明以儒佛為同南渡以後張子韶輩始陽儒而陰以儒公為同其好仙也直陽儒而陰仙其好仙也謫也道升降之株所閑非細故也

森羅萬象○華嚴云說力口故法句經云一及一法之所印此以遠多也維摩詰徑不思議品第六日爾時舍利弗見比丘中无有林庭作是念復先維摩詰知喜意諸舍利弗言云仰仁者為法來耶求林庭耶云於是長者維摩詰現神通力即取彼佛邊三萬二千師子之座高廣眾淨來入維摩詰室諸菩薩大弟子寂林四天王等昔所未見耳室詰言唯舍利弗說佛菩薩有解脫名不可思議若菩薩住是解脫中須彌山王本相如故而四大王切記註天不覺不知已之死入芥子中是名不可思議解脫法門

論心初學者不知易之本旨以爲聖人之旨本如此可謂謬矣。大抵宋之一代禪學大行于天下文武百官男女老少凡識字者皆莫不學禪故儒者謂聞其說而不覺自以其理解吾聖人之書後學亦只以爲吾聖人之學真如此恬不知怪可憐也哉

程子曰沖漠無朕萬象森然已具未應不是先既應不是後沖漠無朕四字出於莊子萬象森羅四字多見佛書蓋即維摩所謂芥子納須彌之理也維摩之室設三萬二千獅子座亦即此理譬猶懸鏡室中人畜器用皆歷々可見其數有限不增不減而後可也然而建諸天地則皆悖蓋天地之化生生無窮有則愈有無則愈無當其有之盛則愈相倍蓰雖極天下之巧不能算焉儻至於無之極則滅而又滅泯然澌盡無跡之可尋此天地之妙也故聖人之道所以爲真實正當之教而老子所謂冲漠無朕芥子納須彌等說實出於世俗陋見篩易以硬語耳本甚淺近易到程傳則謂動靜無端陰陽無始非知道者孰能識之蓋指佛老而言可謂至言矣

硬語○韓文薦士詩獨空鑑一○安佑刀排昇云之

德九四條

韓子曰見原道

德者仁義禮智之總名中庸曰知仁勇三者天下之達德也韓子亦曰吾所謂道德云者合仁與義言是也然謂之德則仁義禮智之理備而其用未著既謂之仁義禮智則各見於事而有迹之可見故經書多言德而又言仁蓋爲此也

禮卿飲酒義俎豆有數
曰聖三立而將之以敬曰
私以體長幼曰從二也
者得於身也故曰古之
學術道者將以得身
也是故聖人務焉

德字及仁義禮智等字古註疏皆無明訓蓋非不能訓之以本不可訓也何者學者之所常識而非字訓之所能盡也晦庵曰德者得也行道而有得於心也此語本出於禮記但禮記作者得於身晦庵

改身字而作心字然禮記所謂德者得也者猶言仁人也義宜也天顛也地示也皆假音近者以發其義本非正訓也若以德爲得之義則德是待脩爲而後有豈足盡本然之德哉語曰據於德中庸曰知微之顯可與入德矣是等德字皆有道字之意便指仁義禮智之德而言觀其據字入字可見矣又曰由知德者鮮矣又曰吾未見好德如好色者也夫有一物而後謂之知又謂之好若宋儒之所謂則知好二字意義不通

道德二字亦甚相近道以流行言德以所存言道有

所自導德有所濟物中庸以君臣父子夫婦昆弟朋友之交爲達道以知仁勇爲達德是也若推而言之則一陰一陽天之道也覆而無外天之德也剛柔相濟地之道也生物不測地之德也或補或瀉藥之道也能療病沾命藥之德也或炎或燒火之道也能調和飲食火之德也由是觀之道德二字之義自當分明

聖人言德而不言心後儒言心而不言德蓋德也者天下之至美萬善之總括故聖人使學者由焉而行之若心本清濁相雜但在以仁禮存之耳孔子

曰其心三月不違仁又曰從心所欲不踰矩孟子曰有恒產則有恒心無恒產因無恒心曰仁曰矩曰恒是德心則在處之如何耳是聖人之所以言德而不言心也而後儒見心而不見德故以心爲重而一生功夫總歸之於此所以學問枯燥無復聖人從容盛大之氣蒙蓋坐此故也

仁義禮智九十四條

慈愛之德遠近內外充實通徹無所不至之謂仁爲其所當爲而不爲其所不當爲之謂義尊卑上下等威分明不少踰越之謂禮天下之理曉然洞徹

物徂來云仁義禮智爲性昉於康儒而成於宋儒緣五行之說也。孟子亦曰所性仁義礼智根於心又曰口之於味也目之於色也耳之於声也鼻之於臭也四肢之於安佚也性也有命焉君子不謫性也。

仁之於父子已義之於君臣也礼之於賓主也智之於賢者也聖人之於天道也命也有性焉君子不謫命也是其所祖述也仁有先生務言仁義礼智之非性也可謂善獲孟子之意已孟子固以仁義礼智根於心為性非以仁義礼智為性然其

設本出於爭內外立門戶焉觀其与告子爭之議論泉湧口不擇言旁服人而後已其心亦安知後也有宋儒之災哉是其褊心之所使乃有不能辨其責者矣夫仁智仁也礼义道也皆先生之所立也孟子亦謂先生率人性以立道徳已仁者先生以四者為行亦非矣。

○解按宋儒解仁常分本體用具存於中者為體具發於外者為用如孟子所云仁者天下之安生七也義七天下之路也謂之體乎謂之用乎蓋仁義礼智四者天下之道而猶具本則四端之本心是也可見仁義礼智非性之名而當以孟子若為本字注脚也。

仁義禮智之理學者當以孟子之論作本字註脚者蓋孔門學者以仁義禮智爲家常茶飯不復有疑於其間故門人弟子惟問其所以爲之之方夫子亦以其所以爲之之方告之而未嘗論仁義禮智之義故今不能據其詞而推其理至孟子時則聖遠道逕學者非惟不得脩仁義禮智之方亦併仁

原赤。○記三王之祭川也。自先河而後海或源也或赤也此之謂務本。

論其理指其源委委曲詳悉無復滲漏故學者當原之於孟子察其義理而後會之於論語求其全體則茲無餘蘊矣程朱諸家所以不免於仁義禮智之理有差者蓋爲不知原之孟子而徒就論語言詞上理會仁義禮智之理焉耳孟子曰惻隱之心仁之端也羞惡之心義之端也辭讓之心禮之端也是非之心智之端也人之有是四端也猶其有四體也又曰人皆有所不忍達之於其所爲義也人皆有所不爲達之於其所爲義也學者就此

二章求之則於仁義禮智之理自釋然矣其意以爲人之有是四端即性之所有人人具足不待外求猶四體之臭於其身苟擴而充大之則能成仁義禮智之德猶火之始燃自至於燎原之熾泉之始達必至於襄陵之蕩漸々循々其勢自不能已焉至於後一章其義尤分明無復可疑所謂人皆有所不忍有所不爲者即惻隱羞惡之二端也而謂達之於其所忍所爲而後能爲仁爲義則見四端之心是吾生之所所有而仁義禮智即其所擴充而成也

燎原青盤康上若火
之一于一不可薦通
襄陵書堯典蕩三懷
山一一陪之渝天

周子通書誠益
為章從愛曰仁宜曰義
理曰礼通曰智守曰信比
好學論曰立性具焉曰
仁九智信目是而後遂
以仁義礼智為性之理
著退之原性亦以仁義
礼智為性固前半以門
矣而後也西側者專本
伊川故此奉伊川也

仁義禮智四者皆道德之名而非性之名道德者以徧達於天下而言非一人之所有也性者以專有於己而言非天下之所該也此性與道德之辨也易曰立人之道曰仁與義中庸曰知仁勇三者天下之達德也孟子曰既飽以德言飽乎仁義也仁義爲道德之名彰々矣自漢唐諸儒至於宋濂溪先生皆以仁義禮智爲德而未嘗有異議至於伊川始以仁義禮智爲性之名而以性爲理自此而學者皆以仁義禮智爲理爲性而徒理會其義不復用力於仁義禮智之德至於其功夫受用則別

致良知 王陽明兼大學
之致知孟子之良知而
誦致良知之學不即
物窮理而專立本體
稱心學

胤梅云郁子非不知仁
矣。孔智之厚美而疑
人性之善故孟子曉之
曰惻隱之心仁也羞惡
之心義也恭敬之心禮
也是非之心智也此以已
之心配之天下之徳以貽
人性之善也故曰我固
有之也非以仁義孔智
為性之名也

尊立持敬主靜致良知等條目而不復徇孔氏之法
此予之所以深辨痛論繁詞累言聊罄愚衷以不
能自己者實爲此也非好辨也或曰伊川何以謂
仁義禮智爲性耶蓋觀孟子仁義禮智非由外鑠
我也我固有之也及仁義禮智根於心之語以爲
仁義禮智是性而不再推到孟子之意所在殊不
知其所謂固有云者固與謂之性自不同蓋孟子
之意以爲人必有惻隱羞惡辭讓是非之心是四
者人之性而善者也而仁義禮智天下之德而善
之至極者也苟以性之善而行天下之德焉則其

○海慧禪師云夾雜万
象至立而極百川衆流
至海而極一切聖賢至
佛而極一切教法至圓
而極可見華嚴注云
談一

祭統易曰君子慎始
若毫釐謬以千里以之
謂也

易也猶以地種樹以薪燃火自無所窒礙故擴充
惻隱羞惡辭讓是非之心則能成仁義禮智之德
而雖四海之廣自有_{無難}易保焉者矣蓋人之性不善
則欲成仁義禮智之德而不得唯其善故得能成
仁義禮智之德故謂仁義即吾性可也謂吾性即
仁義亦可也但以仁義爲性中之名則不可也所
謂固有者意蓋如此其理甚微所謂毫釐千里之
差實在於此學者不可不反復體察焉而其所謂
根於心者本對霸而言夫霸者之行仁義也皆假
乏以濟己之欲而非己之真有也王者之行政也

非惟外由仁義而行實根柢於中心而無往而不

在仁義禮智故曰根於心其義豈不明哉

青曰○商書仲虺之誥文

聖賢論仁義禮智之德有自本體而言者有自修爲而言者其自本體而言者若書曰以義制事以禮制心及論語曰我欲仁斯仁至矣孟子所謂仁人之安宅也義人之大路也及居仁由義大人之事備矣及君子以仁存心以禮存心等語皆是也其自修爲而言者若四端之章及人皆有所不忍達之於其所忍仁也等語是也本體云者即德之本然謂天下古今之達德也修爲云者乃指人能修

仁義禮智之德而有於其身而言

仁義二者實道德之大端萬善之總腦智禮二者皆從此而出猶天道之有陰陽地道之有剛柔二者相須相濟而後人道得全故中庸曰仁者人也親親爲大義者宜也尊賢爲大親親之殺尊賢之等禮所生也孟子亦曰仁之實事親是也義之實從斯二者是也其理尤分明矣而宋儒專謂仁一事實兼義禮智三者其言終爲定說而學者莫能識其說之謬孔孟也自今以往學者只當按孟子及

宋儒專謂○程子易傳
乾象下多四化之元猶五常之法偏言則一事專言則包四者蓋偏言則唯是委之理專言則之法所以者之理而直具中此字專謂者指言之仁而言

易中庸之旨爲之準則而可

翠巖性疏抄序云往復丘際動靜源含眾妙而有餘超言思而退者其唯法界歟。次文云動靜一原有法界體也動即往也靜即復也動靜迷悟全有二門所迷真性一源莫二莫二之源即是二體也。又曰動靜一源具三義也動即是事靜即是理事一源即事理丘礙法界也。

仁與義猶陰陽之相濟而不可相勝水勝火則不濟用火勝水則熒而竭仁義之不可偏勝亦如此仁而無義則非仁墨子之仁是也義而無仁則非義楊子之義是也故聖人曰仁則有義在曰義則有仁在

孔門學者以仁爲其宗肯若家常茶飯然出入起居莫不從事於此而觀夫子答門人問仁多舉道德之肯而與愛字不相干涉何也蓋仁者之心以愛爲體故其心寬而不偏樂而不憂衆德自備故夫

子每必舉仁者之必而答之曰仁者其言也訛仁者不憂仁者先難而後獲仁者如射是也皆自愛流出而自成衆德故也學者須理會孔孟之奥旨不可以字義求之也

宋儒以仁爲性予深以爲害于道者若從宋儒之旨論之則性爲未發情爲已發仁之存於未發之中猶水之在于地中仁之不能下手猶水在於地中則不可施澄治之功其用功夫纔在發用上而於其本體則無奈之何故別立守敬主靜等說以補乏謂如此則不違於仁而義自在其中矣其功夫

如此則一具中更無孟子告子篇仁人二字章集注之文

可謂甚疎矣是以仁義禮智之德終爲虛器而無
復用力於仁者矣且孔孟說仁之言皆爲纏言其
用而無一及于體者則孔孟之言豈非失之一偏
而其理不備者哉與孔門之教法同乎不同學者
默而識之可也

義訓宜漢儒以來因襲其說而不知意有所不通中
庸謂義宜也者猶言仁人也禮履也德得也誠成
也但取其音同者發明其義耳非直訓也學者當
照孟子羞惡之心義之端也暨人皆有所不爲達
之於其所爲義也等語求其意義自可分明設專

以宜字解之則處々室礙失聖賢之意者甚多矣
禮字義本分明然於禮之理甚多曲折非學明識達
者不能識焉蓋禮之難知不在於節文度數繁縟
難識而專在於斟酌損益時措之宜何則古禮多
不宜於今而俗禮亦不可全用漢禮多不通於
本國而俗禮本無意義若欲準古酌今隨於土地
合於人情上自朝廷下至於閭巷使人循守而樂
行之則非明達君子不能作焉故聖人之所謂知
禮者不在識名物度數之詳而在知禮之理而能
損益之也

漢書灌夫傳又復請
將軍曰吾益知吳壁
曲折請復往注師言
曰曲折猶言委曲也

程子曰木之性情固
是切於身近一草一木
皆有理復是察近
思錄
人曰木之情性固切
於身近一草一木亦
皆有理不中不察人
字或同

聖人所謂知者與後儒所謂知者亦覩然不同所謂
知也者自脩己而及乎治人自齊家而及乎平天下
下皆有用之實學而非泛然從事於事物之末者
也觀大學所謂格物致知之法起於誠意而至平
天下而止焉則其所謂格物致知者亦不出於誠
意以下六條之外而不在一草一木之察

孔子並言仁智而孟子以仁義連稱之何哉蓋孔子
主進學而言智以知之仁以守之乃進學之要故
爲學者而言之也孟子主道之本體言人道之有
仁義猶天道之有陰陽地道之有剛柔蓋懼後世

之學問陷于一偏而爲楊墨之流也或以爲孟子
始以仁義並稱非也易中庸及莊子等書亦皆以
仁義連稱之則孟子特從當時之名稱也蓋可從
而從之非以意創始之也

佛老之所以與吾儒異者專在於義而後儒之所以
與聖人相差者專在於仁其故何哉佛氏以慈悲
爲心平等爲道故以義爲小道而慢棄之殊不知
義者天下之大路苟舍義則猶棄正路而由荆棘
其不可行也必矣若後儒者其德量淺狹差別甚
過而無包容含弘之氣象故視仁泛然若無緊要

者而不知其自陷於刻薄之流是所以與聖人相
差也

孔孟以後能知仁者鮮矣蓋非知見之不及特無其
德也漢唐儒者議論雖淺猶未失古意去仁未甚
遠爲其不用意見也至於宋專以仁爲理於是離
仁之德益遠矣甚而至於以無欲爲仁之體虛靜
爲仁之本非止不識仁之德其害於孔孟之肯實
甚矣伊川論心譬如穀種生之性即是仁是所謂
仁爲理者也延平云當理而無私心仁也是可
以訓誠字而不可以訓仁字若以當理而無私心

僕渠孟子說云敦篤
虛靜者仁之本近思
錄序四卷取之

訓仁將以何語訓誠字乎不深考焉耳

心九四條

吉甫漫錄云心性之辨何如曰性者生乎心而根於心者也人之初生游氣以爲生之本純粹精一真名曰性性爲之本外吾者放內吾者心皆從此生是形與心皆以性生但心之得氣爲先真虛灵知覺又性之所以神明而獨爲大體非衆形所得而比也然

子並言則不能無先後大小耳但心之初生由性而有及其既成性乃在焉則心性遂若無所別矣故曰仁義之心以性之在心言耳又以性之在心言耳夫性既在心惻隱羞惡之心以情發乎心言耳夫性既在心則情亦覺乎心矣張子有心統性情之說朱子以爲性情之上皆着心亨所以言心统性情比猶未究心性之生與其本也天下無性外之物心之在人亦是一物而不在性之外性豈心之所能统乎故嘗辟之心則朝廷性則人君朝廷

霄壤矣

政教号令之所自出而
君实主之若以政教号

令之所出而而謂朝廷
統乎人君所平要之朝廷
也人君之所建立而

固以居之也非人君
不知朝廷之所尊非性
不知心之為本此可从

知心性之辨

光文元年丙辰九月廿二日夜

胥之於堂下

緒餘○莊子讓王篇道
之真以治身其一一以
治國家其土苴以治天
下

橫渠曰心統性情非也孟子曰存心養性又曰動心
忍性以此觀之心自是心性自是性所指各殊若
以心爲統性情則單言心而可既言存心而又言
養性則其言豈非贅乎而偏言養性而遺情字則
其言亦偏矣蓋養性則情自正不別用脩情功夫
也

論心者當以惻隱羞惡辭讓是非之心爲本夫人之
有是心也猶有源之水有根之草木生稟具足隨
觸而動愈出愈不竭愈用愈不盡是則心之本體
豈有實於此者乎今乃以心爲虛者皆佛老之繙

餘而與聖人之道不止薰蕕學之不講一至於此
可懼也夫

明鏡止水四字本出於莊子於聖人之書本無此語
亦無此理先儒以此喻聖人之心吾觀其益天淵
矣周公思兼三王以施四事其有不合者仰而思
之夜以繼日辛而得之坐以待旦孔子食於有喪
者之側未嘗飽也子於是日哭則不歌何所見其
爲明鏡止水乎夫聖人之道以彞倫爲本而以恩
義爲結千言萬語皆莫不以此爲教今夫佛老之
爲教也以清淨爲本無欲爲道暨乎功夫既熟則

莊子後充符云仲尼曰
人莫鑑於流水而鑑於
止水唯止能止裏止由
屠嘉曰周之曰鑑明則
墨垢不止止則不明又
與質人處則立過○梅
明鏡止水四字莊子亦
不連用今據二处泛而
言乎耳

程子遺書十
云曰赤

子之心與聖人之心同
曰聖人之心如明鏡如止
水又云聖人之心如止水
此章先儒專斥程子
也

弁髦○左昭九年王使
詹植伯辭於晉曰文武
成康之建母廟以蓄屏
周亦其廢跡是為豈如
弁髦而因以敬之○杜預
曰童子垂髦始冠父三
加冠成礼而弁髦始冠
故云然

綴旒○詩商頌長髮
篇受小獮大球為下國
旒○注下國諸侯也
揭猶揭也旒鷩之無
者也

其心若明鏡之空_青若止水之湛_青一疵不存心地潔淨於此恩義先絕而彝倫盡滅視君臣父子夫婦兄弟朋友之交猶弁髦綴旒然與聖人之道相反雖寸苗之微然養之而不害則可以參雲雖源泉之小然進而不已則可以放乎四海人心亦然養而不害則可以與天地並立而參矣故孟子之論心每以流水萌蘖為比而未嘗以明鏡止水為譬何者可以生物比生物而不可以死物喻生物也虛靈不昧四字亦出於禪書即明鏡止水之理學

者不可不明辨極論以洞知其是非得失之所究也

性九五條

董子○漢書董仲舒傳荆策云命者天之令也性者生之質也情者人之欲也

性生也人其所生而無加損也董子曰性者生之質也周子以剛善剛惡柔善柔惡不剛不柔而中焉者爲五性是也猶言梅子性酸柿子性甜某藥性溫某藥性寒也而孟子又謂之善者蓋以人之生質雖有萬不同然其善善惡惡則無古今無聖愚一也非離於氣質而言之也

孔子曰性相近也習相遠也此萬世論性之根本準

徂徠先生云性者生之質也宋儒所謂性有質者是也其謂性有本然有氣質者蓋之學同設焉亦誤謬蓋子而謂人性皆不無聖人異其別矣者言雙耳遂致变化氣質以至聖人若使唯本然而無氣質則人聖人矣何用老子曰又若使唯氣質而無本然人性則雖益可立本然氣質之性之意也然胚胎之初氣用字向是宋儒所立本然性者唯可屬三天而不可屬於人也又以爲理莫有所局雖元賀所局实有所不局

者存則舍內數典人何
擇也故又歸諸正道
偏墨之說而本然之說
終不立焉可謂安說
已書曰惟人萬物之
靈傳曰人受天地之中
以生說曰天主地民有
物有則民之求無好
是娶孔子釋之曰
有初又有別 民之
衆彝也故好是懿
花文言曰勿貞者性
情也大傳曰成之者
性是皆古人言性者
也合而視之明若鏡
火蓋盡頑乏及然
亦非宋儒虛靈不
昧之謂中偏之對
然亦非宋儒不偏
不倚之謂皆指人
之性吾後以言之也

則也而孟子宗孔子而願學之其肯豈有二也乎
哉孟子固言物之不齊物之情也可知其所謂性
善也者即述孔子之言者也然後儒以孔子之言
爲論氣質之性孟子之言爲論本然之性信如其
言則是非孔子不知有本然之性孟子不知有氣
質之性者乎非惟使「性」而有二名且使孔孟同
一血脉之學殆若涇渭之相合薰蕕之相混一清
一濁不可適從其言支離決裂殆不相入若此夫
天下之性參差不齊剛柔相錯所謂性相近是也
而孟子以爲人之氣稟雖剛柔不同然其趨于善

則一也猶水雖有清濁耳苦之殊然其就下則一
也蓋就相近之中而舉其善而示之也非離乎氣
質而言故曰人性之善也猶水之就下也蓋孟子
之學本無未發已發之說今若從宋儒之說分未
發已發而言之則性既屬未發而無善惡之可言
猶水之在於地中則無上下之可言今觀謂之猶
就下也則其就氣質而言之明矣又曰乃若其情
則可以爲善矣乃所謂善也其意以爲鷄犬之無
知固不可告之以善若人之情雖若盜賊之至不
仁然譽之則悅毀之則怒知善善而惡惡則足與

養萬物之之而雖殊
乎其得養以長者皆
然竹得之以成竹木
得之以成木草得之
以成草穀得之以成
穀及為田也以傳言
室衣服飲食之用
不無猶人得先王之
教以成其初以官六
官九官之用已其所
謂習善而告亦謂得
其養以成材辟諸豐
年之穀可食焉習恩
而恩亦謂矢其養以
不成辟諸山歲之秕
不可得而食焉則可
文求夏其氣質以至
聖人聖是無它宋儒
不脩聖人之教而妄
意求為聖人又不知
先王之教之妙乃取

爲善是乃吾所謂善者也非謂天下之性盡一而
無惡也以此觀之則孟子所謂性善者即與夫子
性相近之旨無異益彰々矣

或曰孟子性善之旨皆就氣質而論其旨明矣猶亦
有證左乎。曰孟子嘗曰犬之性猶牛之性牛之性
猶人之性與又曰如使口之於味也其性與人殊
若犬馬之與我不同類也則天下何耆皆從易牙
之於味也可見孟子性善之說本就氣質論之而
非離乎氣質而言之也其他若曰動心忍性曰形
色天性也曰口之於味也目之於色也耳之於聲

也臭之於臭也四支之於安佚也性也皆以氣質
論之益分曉矣而孟子之說必歸于一而止不可
有二三論氣質之性則本然之說不行矣既立本
然之說則不可復雜氣質之說也其欲明聖門仁
義之旨於天下萬世而必不可爲若此含糊不決
之論以誣因後世學者也故曰孟子性善之說就
氣質而論之非離乎氣質而言之者也

宋儒所謂性善云者畢竟落于無善無不善之說伊
川曰性即理也而以孟子所謂性善當之然而孟
子所謂性善者本以惻隱羞惡辭讓是非之心言
之性相近者亦詰中人

死云誠誠十崩之年
識也物祇未知先王
之教區守孟子革
辨之言以為學同之
法易言然未始毫者
豈不惜乎孔子曰性相近也固日
相遠也平鄙字之言
而非論性者焉蓋言
君子與民方且未孚
不思相遠及習先王
之道以成君子之德
而後見其於民有背
壞之矣耳故其所謂
性相近者亦詰中人
己中庸曰率性之德
道本為先氏之徒以
先王之道為偽故子
思言先王率人性以
立道非強之耳亦非

謂率性則自然有道也孟子性善亦愚子之意耳觀其日服堯之服誦堯之言行堯之行是堯而已反則所謂人皆可以爲堯舜者非謂聖人可言語人皆可以爲堯智根於心耳則所謂性善亦非謂人性皆與聖人同矣祇如告孔子犯極之前其說是美端水之喻亦謂人之性善極孟子乃極言析之以立内外之說是好亦之甚遂基宋儒之謬焉其一荀子性惡皆立門戶之說言一端而遺一端者也子雲善惡混

之故曰人之有是四端也猶其有四體也又曰人性之善也猶水之就下也人無有不善水無有不下又曰乃若其情則可以爲善矣乃所謂善也皆就人心發動之上明之非宋儒所謂本然之云晦廷平李先生云動靜真偽善惡皆對而言之是也之所謂動靜真偽善惡非性之所謂動靜真偽善惡也惟求靜於未始有動之先而性之靜可見矣求真於未始有偽之先而性之真可見矣求善於未始有惡之先而性之善可見矣楊子法吉脩身篇云人之性善而惡混脩其善則爲善人脩其惡則爲惡人宋咸注云楊子之意謂孟子已言人性善是論上品矣荀子已言人性惡是論下品矣而未及中品故於此謂人之性善惡是非謂人皆然也溫公注云夫性者人之所受於天以生者也善與惡又兼有之猶陰之与陽也是故聖人不能無善無愚人不能無惡其所受多少之間則殊矣善至多而惡至少爲聖人惡至多而善至少則爲愚人善惡相半則爲中人聖人之惡不能勝其善愚人之善不能勝其惡又曰聖人無惡則安用學矣必曰禹聖人無善則安用教矣韓退之原性曰性之品有三而其所以爲性者立情之品有三而其所以爲情者七何也曰性之品有上中下三上者善而已中者可導而上下下者惡而已

康節性有三富豈情理苟至於義子瞻云古愚則仙氏之意矣歐陽子曰性非聖人所先卓見或仁有先生叔孟子性善而曰人之生質全有萬不同然其善二惡二之立右今丘聖愚一也可謂告說孟子已然每有善二惡二之心豈不必可使為善乎其人必曰吾生好二色未能為采朝則亦何益或苟能信先王之道則固性善御固性惡益犯苟不信先王之道則固性善自用固性惡益犯苟不信聖人所不言也猶凡目在欲以言溶喻不信我之使人以其信我而不惟不能使吾信我不啓千古終之論苟而吾用之辨也政言語之弊豈不大乎

謂率性則自然有道也。孟子性善亦是子之意耳。觀其曰：「服堯之服，誦堯之言，行堯之行。」是堯而已矣。則所謂人皆可以為堯。辨者，非謂聖人可學而至矣。曰：「仁義禮智根於心耳。」則所謂性善亦非謂人性皆與聖人同矣。祇如告子犯穢之前，其說已美。端水之荀，亦謂人之性善，被孟子極言折之以立内外之說。是好序之甚遠矣。宋儒之謬寫其傳，荀子性惡皆立門戶之說，言一端而遺一端者也。子雲善惡混

之故曰：人之有是四端也，猶其有四體也。又曰：人性之善也，猶水之就下也。人無有不善，水無有不下。又曰：乃若其情，則可以為善矣。乃所謂善也。皆就人心發動之上明之。非宋儒所謂本然之云晦庵集註曰：性者人所稟於天以生之理也。渾然至善，未嘗有惡即性，即理也。之謂也。夫有跡之可見，而後謂之善。若跡有跡之可見，則又無善之可見。故雖曰渾然至善，既不有善之可見。平曰：動、靜、真、偽、善、惡皆對而言之。是世之所謂動靜真偽善惡非性之

康節性有三品。豈惟仁有先生叔孟子性善，而曰人之生質全有萬物，不同於人。善之極，也。可謂告說孟子已極至有善之意。之心豈又可使為善乎？其人必日吾爭好一色，未能為來朝。則亦何益？或苟能信先王之道，則固性善益。苟而妄用之辨也。故至人所不言也。獨以自用，則性惡。苟而妄用之論也。故至人使人，真信我等，不惟不能，使真信我等，了啓千古。終之論，在欲以言語之弊，豈不大乎？

惡者，其常而推至於其極焉，則必歸于善而止。何也？人之性有剛柔善惡之不同。夫人能識之，不待賢者。而後知焉。若揚之善惡混，韓之有三品之說，是也。然非究而論之者，雖盜賊之至不善，然乍見

學者猶日不能求諸
先王之教而唯我論
是務非心哉

學者猶日不能求諸
先王之教而唯我論
是務非心哉

孺子之將入于井必有怵惕惻隱之心人有嗜慾
可以受嗟爾之食可以擣東家之處子然必有羞
惡之心爲之阻隔不敢縱其貪心非性之善豈能
然乎是孟子論性善之本原也非有大聖賢者出
而指其迷途解其紛亂孰能定之故性即理也之
說畢竟落于無善無不善之說其謬皆出於強分
體用而不知孔孟之教皆就人心發動之上論之
而本無未發已發之別詳見于中庸發揮

樂記曰人生而靜天之性也感物而動性之欲也晦

庵取之以爲詩傳序起頭以爲真合于聖人之理

而不知本出於老子之書而與聖人之道實天淵
南北矣按此語本出於文子之書文子老子弟子
以虛無因應爲道但文子性之欲也作性之害也
蓋樂記剽竊之也又見於淮南子書劉安亦專宗
道家者流之說即文子之意爾而先儒用後性後
初等語亦皆出於莊子蓋老子之意以謂萬物皆
生於無故人之性也其初真而靜形既生矣而欲
勤情勝衆惡交攻故其道專主滅欲以復性此復
性後初等語所由而起也儒者之學則不然人之
有四端也猶其有四體苟有養之則猶失燃泉達

張良愚代醉篇云文子曰人生而靜天之性也感物而動性之害也物至而忘智之勤也智与物接而好憎生焉
好憎成形而智坏于外不能反己而天理滅矣
此詔与樂記相出入性之害樂記作性之欲史記作性之頑徐廣曰頑
文子姓辛名研字文子號也古字妙
疏計然見漢書藝文志及唐書
史記无莊列傳贊太史公曰老子所貴道虛無
因應变化於丘為故著書辭稱微妙難諭
淮南子原道訓聖人之守清道而抱雌節自脩忘寢常後而不先吉甫漫錄云樂記人生而靜天之性也感於物而動性之欲也此詔未精非孔子之言夫性不以動靜言而動靜皆性也豈乎以靜為天性而動為物欲乎若靜為

天性是性無動也動為物欲是性無感也無動無感亦空寂之物耳豈得為性乎

不能自己足以成仁義禮智之德而保四海故曰苟得其養無物不長苟失其養無物不消初無滅欲以復性之說老莊之學與儒者之學固有生死水火之別其源實判於此伊川好學論中說性亦主樂記之理學者不容於不辨

四端之心 凡二條

孟子曰惄隱之心仁之端也趙岐曰端者首也人皆有仁義禮智之首可引用之孫奭曰孟子言人有惄隱之心是仁之端本起於此也有羞惡之心者是義之端本起於此也有辭讓是非之心者是禮智之端本起於此者也比孟子所言惄隱羞惡辭讓是非四者是為仁義禮智四者之端本也

四端之端古註疏曰端本也謂仁義禮智之端本起於此也按字書又訓始訓緒總皆一意而考亭特用端緒之義謂猶物在於中而緒見於外也然訓字之例雖有數義俱歸于一意緒字亦當與本始

字同其義想繭之有緒綠治不止焉則為緒為帛至端兩丈疋之長即有引而伸之意若考亭之所謂則與本始之義相反非字訓之例孟子之意以為人之有四端也猶其身之有四體人人具足不假外求苟知擴充之則猶火燃泉達竟成仁義禮智之德故以四端之心為仁義禮智之端本此君子之道造端乎夫婦左氏傳曰履端於始暨釁端禍端開端發端等語古人皆依本始之義用之於是益知古註之不可不從

端兩丈疋周禮媒氏凡嫁母娶妻入幣純帛疋過五兩注五兩端也雜綺幣束三五兩兩五尋則每端二丈疏云五兩十端者古者二端相向卷之共為兩立兩故十端也

履端左傳文公元年曰於是國三月非礼也无王之正叔也履端于始舉步曆之始以為術之端首

原梅孟子以仁義禮智爲

天下之達道故所謂擴充者謂推四端之德而自微至著自小至大如火始然如泉始達正前此朱子以仁義禮智爲性則性之本體全具於己不分聖凡固不待充大之也故喜擴充者解爲掃除人欲之事日新又新正貼秋火然泉達自譬如一面鏡子全被塵垢隔見一点明处從此磨苦以尽復其明畢竟全曰擴充而美爲復初之說乃大學章句明外之說而与孟子之意有進及之異矣序童子问云擴充之方遂轉爲臧否之事即述之耳

胤格若如韦說則用功

之日常少者何也孟子所謂擴充之益四端之心人之正心有見孺子之入井有怵惕惻隱之心此可見矣然至於他事亦不必然而害人陵物

固或爲之而知擴充之事則常存之于害人陵物之事亦不考之然則一生之间并不用工之日矣如韦說則所謂擴充之日一点靈明之轍推而明其全体若是心未完則全欲充且本望之量而岳由著手猶之面鏡全般塵埃不露此二光明則塵埃之功丘原於施故必待幾見而可擴矣然良心之發亦不常見怵惕惻隱之心緣見孺子之入井而堯若不見孺子之入井則是心之明亦不得堯此等事一生无幾擴取良工而不相值將欲值此等事而奔走以求之必然則勿待堯見而擴見之者非用工之日常少年又嘗曰充五欲害人之心而仁不可勝用也夫無欲害人之心亦是人之正心有仁而見之也亦可就已孟子所謂擴充者不同已未堯惟本心而及之

孟子集註曰四端在我隨處發見知皆即此推廣而

充滿其本然之量則其曰新又新將有不能自己者矣其所謂發見云者謂見當惻隱者便惻隱見當羞惡者便羞惡見當辭讓者便辭讓見當是非者便是非也若此則不見當惻隱羞惡辭讓是非者焉則惻隱羞惡辭讓是非之心不由而發也明矣然而當惻隱之事日間無幾動經十數日亦或無有至於羞惡辭讓是非之心亦然夫若此則用功之日常少而曠廢之日常多雖欲用擴充之功其何由而得乎且又欲擴充惻隱之一端猶將有

力不足之患況欲於四端上逐一擴充之則將有尤顧右盼應接無暇不堪其煩之患孟子之意固不若此之迂夫四端之在我猶手足之臭于吾身不言而喻不思而到奚俟發見亦何逐一著意焉識之其不理會孟子之意特甚矣象山曰近來論學者言擴而充之頗於四端上逐一充焉豈有此理孟子當來只是發出人有四端以明人性之善不可自暴自棄苟此心之存則此理自明當惻隱處自惻隱當羞惡處自羞惡當辭讓處自辭讓是非在前自能辨之其說亦甚過快而不得孟子之

意則侔矣孟子曰人皆有所不忍達之於其所忍仁也人皆有所不爲達之於其所爲義也所謂所不忍所不爲者即惻隱羞惡之心也達云者即擴充之謂蓋謂使惻隱羞惡之心無所不至無所不通也孟子之意豈非甚明白的當其用功亦甚親切易簡哉蓋朱陸二先生雖皆能尊信孟子然晦庵專以持敬爲主象山以先立乎其大者爲要而於擴充之功皆未嘗實用其力宜乎差失若此之甚

情九三條

附按廣渠云心統性情未子專据其說其意以為心兼体用詎未發已發其未發為性體也仁義礼智也其已發為情用也惻隱羞惡辭讓是非也此非矣性以栗愛之貨而言情自好惡之实而言非体用之別也

情者性之欲也以有所動而言故以性情並稱樂記於曰感物而動者性之欲也是也先儒以謂情者性之動未備更欲見得欲字之意分曉人常言人情言情欲或言天下之同情皆此之意目之於色耳之於聲口之於味四支之於安逆是性目之欲視羨色耳之欲聽好音口之欲食羨味四支之欲得安逆是情父子之親性也父必欲其子之善子必欲其父之壽考情也又曰好善惡惡天下之同情也大凡推此之類見之情字之義自分曉孟子曰物之不齊物之情也言或大或小或緩或急物各

亦有所好，故謂之情也。易所謂萬物之情，又是此意。孟子又曰：人見其禽獸也，而以爲未嘗有才焉者，是豈人之情也哉？言爲人所榮，天下之所同好爲久所厚，天下之所同惡。人指我以爲禽獸，非人之所欲，故曰是豈人之情也哉？又所謂乃若其情，則可以爲善矣。即是此意。

晦庵以四端爲情，尤無謂。孟子明曰：四端之心，而未嘗曰：四端之情。可見四端是心非情。又註大學指忿懣恐懼好樂憂患爲情，然大學亦曰：正心而不自正。情可見忿懣等四者是心非情。晦庵以爲心

統性情，而以性爲心之體，情爲心之用，故有此說。殊不知心是心，性是性，各有功用。功夫處，情只是性之動，而屬欲者纔涉乎思慮，則謂之心。若四端及忿懣等四者皆心之所思慮者，不可謂之情也。而惻隱羞惡辭讓是非之心，乃顯然有形者，非心而何？若不謂之心，而謂之情，則將指何者爲心？乃悉廢心字，而獨用情字，可也。而古人以喜怒哀樂愛惡欲爲七情，蓋言情之品有此七者，謂喜怒哀樂愛惡欲即爲情，則不可也。凡無所思慮而動之，謂情，纔涉乎思慮，則謂之心。若喜怒哀樂愛惡欲，士

七情。○孔門傳謂人情，喜哀憤愛惡欲七者，而字而稱

者設無所思慮而動則固可謂之情纔涉乎思慮則不可謂之情分限甚明學者當以意理會凡心性情才志意等字有必用功夫字有不必用功

夫字於心則曰存曰盡於性則曰養曰忍志則曰持曰尚皆是用功夫之字若情字才字皆不必用功夫何者以養其性則情自正存其心則才自長也先儒有約情之語蓋不理會此意耳學者審焉

才一條

才者性之能也猶手之持足之行可以爲善亦可以爲不善非才之罪又曰非天之降

固爲不善譬諸以手持物攬筆書字手也把刀殺人

亦手也故曰可以爲善亦可以爲不善也然其書字殺人皆在於手而所以書之殺之者則在於心故孟子曰若夫爲不善非才之罪又曰非天之降才爾殊也其所以陷溺其心者然也明其爲不善者雖在於才然其所以爲之者在於心也凡人皆有手則皆能可以攬筆書字若勤而不怠則皆可以善書其或間有不能書字者不用其才也故又曰或相倍蓰而無筭者不能盡其才者也多少分明

志凡二條

約情○程子好學論曰
情既熾而益蕩其性鑿
妄是故覓者約其情便
合於中

禮記孔子謂唐清在躬氣志如神皆謂心

氣志如神者欲將至有因

必先

九溪字云為學緊要

處最是立志之初當謹

審決定比正是勿路頭處

才志於此便入君子路才

志於利便入小人路舜而

利善正後此而分堯桀言

行正後此而判

心之所之謂之志此說文之訓也愚又謂志者心之所存主也孟子曰夫志氣之帥也又曰志壹則動氣是也若作心之所之則意欠明瑩論語曰匹夫不可奪志也禮記曰清明在躬氣志如神皆謂心之有所存主也

凡謂之志則皆以志於善而言若於不善不可謂之志也若父在觀其志及士尚志等語皆以志於善言北溪曰才志於利便入小人路何哉

意九二條

意者指心之往來計較者言論語所謂母意者蓋言

脩德九字有正用有假用如道徳等字本是好字固然人之所用行或主不好事亦謂之道故曰道二仁与不仁而已矣徳亦然如日出日入好徳固是好事假而言之則可稱修徳徳行豈可惡也哉志是志操志氣本以志於善而言假而言之則志於惡亦可以謂之志禮記所云離達斯志是也北溪之說以此為學者修焉之說則可矣若以有志之士謂志于惡者故現人豈謂志于惡者矣夫子曰志士仁人可見矣此事易知本不待弁究初字之士屢致疑帶雨中

專說存心養性皆未嘗有誠意之說何者學脉自有照應言此則不湏言彼言彼則不湏言此且觀子絕四毋意則不於意上用功夫益彰々矣中庸曰誠身有道不明乎善不誠乎身矣與欲誠其意先致其知甚相似然身字與意字所指甚別一則氣象盛大一則功夫急促學者不容不辨

良知良能 凡二條

良善也。良知良能者，謂本然之善，即四端之心也。孟子曰：孩提之童，無不知愛其親也；及其長也，無不知敬其兄也。兩知字，指良知愛敬兩者，即指良能也。猶曰：今人乍見孺子將入於井，皆有怵惕惻隱之心也。亦所以證夫性之善也。而孟子所以發良知良能之論者，蓋欲使學者擴充之以成仁義禮智之德也。非徒論良知良能之說，故曰親親仁也。長敬兄義也。無他達之天下也。達者，即擴充之謂也。當與人皆有所不忍，達之於其所忍仁也。人皆有

所不爲，達之於其所爲義也。參看孟子之意，自分曉。

近世陽明、王氏專講致良知之旨，然而徒知致良知，而不知本之於仁義，亦鑿空孟子之旨，而專務致良知而遺盡良能。蓋以連知愛二字爲良知，而不知两知字，指良知愛敬兩者，指良能也。豈非失之偏乎？孟子所以發良知良能之論者，本明仁義之爲，固有今徒務致良知，而不知本之於仁義者，何哉？王氏之學，蓋自淨智妙圓宗，肯來，故爲此一偏之教，而不知良知良能本我心之本然，不可須臾以也。

傳灯錄云：深普通八年，達磨至金陵，帝問曰：朕即位已來，造寺寫經度僧，不厭勝紀，有何功德？師云：並無功德。帝曰：何以無功德？師曰：比但人天小果，有漏之因，如影隨形，手有非美，帝曰：淨智妙圓，體自空寂，如是功德，不以也。

更離焉而與孟子之旨幾霄壤矣不容不辨

論著王力文學舊自率皆以圓滿者為一
文集固有令齊標於明缺而不昧本之全者蓋
一誠半孟子而以義身映良知之體者本即一誠
無兩此二字的身明變通而益詳實論也豈其失
身既而盡盡身謂益以虛以實二字身身既而失
而不知本之本之是亦未盡乎孟子之責所重於此
致吾於身謂王力東歸疑身吸又高然而妙造通

語孟字義卷之上畢

